健全城乡居民养老保险制度

提高广大农民参保质量 缩小不同群体间的待遇差距

新华社北京8月5日电 党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署,提出"健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度,扩大失业、工伤、生育保险覆盖面,全面取消在就业地参保户籍限制"。

"这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举,也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。"中国社会保障学会会长郑功成表示,按照全会部署,要优化制度设计,提高社会保险制度的包容性和适用性,分层分类分步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示,2023年,我国灵活 就业人员规模在2亿人左右,农民工总 量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉,目前,绝大多数省份已取消参保户籍限制,各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险;除个别超大城市外,大部分地区已落实持居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板,在7省市平台企业开展的新就业形态就业人员职业伤害保障试点,已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示,未来将进一步深化社会保障制度改革,增强社会保障可及性,将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态就业人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续制度,统一规范有关政策、待遇标准等,促进劳动力和人才流动。

养老金高低,关系亿万老年人生活

质量。《决定》强调,健全基本养老、基本 医疗保险筹资和待遇合理调整机制,逐 步提高城乡居民基本养老保险基础养 老金。

人力资源社会保障部表示,将增强 社会保障可持续性,夯实稳健运行的制度基础。推进企业职工基本养老保险 全国统筹,完善统筹资金调剂机制。积极发展第二、三支柱养老保险,全面推 开个人养老金制度。健全城乡居民养 老保险制度,鼓励多缴多得、长缴多得。

"加快完善养老保险全国统筹,有 利于在更大范围发挥养老保险共济功能,更好确保基本养老金按时足额发放。同时发展二、三层次养老保险,实现保障方式多样性。"郑功成认为,特别要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位,提高广大农民的参保质量,缩 小不同群体间的待遇差距。

2023年末,全国基本养老保险参保人数10.7亿人。其中,参加城镇职工养老保险5.2亿人;参加城乡居民基本养老保险5.5亿人,绝大部分为农民。

2024年,城乡居民基础养老金月最低标准提高19.4%,增加20元;城镇退休职工按照人均3%的水平提高基本养老金。

在待遇调整方面,《人力资源和社会保障事业发展"十四五"规划》明确,综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素,完善职工基本养老保险待遇水平调整机制;全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制,逐步提高城乡居民基础养老金标准。

学习《决定》每日问答

如何理解促进各种所有制经济 优势互补、共同发展

《决定》提出:"促进各种所有制经济优势互补、共同发展。"这是坚持和完善我国社会主义基本经济制度、落实"两个毫不动摇"体制机制、促进各种所有制经济发展壮大的重大战略部署。

按照《决定》要求,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,需要着力抓好几方面工作:

一是引导全社会正确全面认识 促进各种所有制经济发展。把公有 制经济巩固好、发展好,同鼓励、支 持、引导非公有制经济发展不是对 立的,而是有机统一的,二者不是相 互排斥、相互抵消,而是相辅相成、 相得益彰,在优势互补、互促互进中 共同发展壮大。要加大理论研究和 宣传,坚决抵制、及时批驳"国进民 退"、"民营经济离场论"等质疑社会主义基本经济制度、否定和弱化非公有制经济的错误言论和做法。二是优化各种所有制经济发展的政策制度环境。从法律和制度上把平等对待各种所有制经济的要求落实下来,使各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。三是更好发挥公有制经济主导作用,更加有力促进非公

有制经济发展壮大。四是加强各种所有制经济 协同合作。

(据新 华社北京8 月5日电)



扫码阅读全文

美经济衰退忧虑令亚太主要股指普遍大跌

据新华社悉尼8月5日电 美国经济和就业数据疲软引发投资者对美经济衰退的担忧情绪,5日亚太多地股市大跌,一些市场出现恐慌性抛售。市场分析人士指出,备受吹捧的美国经济"软着陆"预期受到打击,取而代之的是市场对"硬着陆"的担忧。

当天,日本日经225种股票平均价格指数收于31458.42点,比前一交易日下跌4451.28点,下跌点数创历史纪录,跌幅为12.40%;韩国KOSPI指数收于2441.55点,比前一交易日下跌234.64点,跌幅达8.77%,触发熔断机制;新加坡海峡时报指数收于3243.67点,比前一交易日下跌137.78点,跌幅为4.07%;澳大利亚ASX 200指数收于7649.6点,比前一交易日下跌293.6点,跌幅为3.7%;新西兰NZX 50指数收于12264.49点,比前一交易日下跌188.55点,跌幅为1.51%。

美国经济和美国股市是全球经济和全球市场重要组成部分,其动荡外溢影响不可低估。《澳大利亚人报》指出,美国经济与就业数据表现不佳以及大

型科技公司业绩令人失望,导致2日美股市场下跌,5日亚太多地股市下跌是美股下跌的延续。

综合来看,美国供应管理学会1日公布的7月美国制造业指数不及预期,已经引起部分投资者忧虑;美国劳工部2日公布的美国7月非农部门新增就业岗位显著低于市场预期,当月失业率高于市场预期,加剧了投资者对美联储未能迅速采取行动避免经济衰退的担忧。

韩国未来资产证券研究员徐相瑛 表示,受多种不利因素影响,韩国股市 大幅下跌。韩联社评论说,在恐慌情绪 下,股市谷底难以预测。针对此次金融 市场波动,韩国副总理兼企划财政部长 官崔相穆已要求各部门保持高度警惕, 保持全天候监控,必要时依照应急计划 采取措施。

澳大利亚投资服务机构市场分析师亨利·詹宁斯认为,在日元升值背景下,全球投资者过去利用日本低息环境借贷、在美国等高息环境市场投资的套利交易开始平仓,这是亚洲股市疲软的



8月5日,日本东京显示实时股价的电子屏幕。(新华社发)

主要原因,并且影响到了澳大利亚股市。他表示,市场情绪仍然非常紧张,

目前尚不清楚全球金融市场何时能够 趋于稳定。

西部陆海新通道 平均5天拓展一个新站点

据新华社重庆8月5日电 西部陆海新通道物流和运营组织中心5日发布数据显示,5年来,通道目的地已从全球166个港口拓展到523个港口,平均5天拓展一个新站点。

西部陆海新通道,一条具有澎

湃活力的国际经济走廊,释放西部地区开放发展新动能,创造"一带一路"合作共赢新机遇。

新通道以重庆为运营中心,各西部省区市为关键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南经广西、云南等沿海沿边口岸通达世界各地。

孟加拉国军方说总理辞职

据新华社达卡/新德里8月5日电 孟加拉国陆军参谋长韦克·乌兹·扎曼5日发表电视讲话说,该国总理谢赫·哈西娜当天辞职,将很快成立临时政府管理国家。

孟加拉国近期多次发生不满工作相关制度的抗议活动,据报道,抗议中的暴力活动共导致200多人死亡。本月4日,孟加拉国发生全国性抗议活动,要求哈西娜及其政府辞职。

另据印度媒体报道,哈西娜乘 直升机离开孟加拉国飞往印度。报 道援引印不具名政府官员的话称, 哈西娜所乘直升机已于当地时间 17时40分左右降落在德里附近一 座军用机场,下一步可能飞往伦敦。

哈西娜,77岁,孟加拉国开国总统谢赫·穆吉布·拉赫曼长女,1996年、2009年、2014年、2019年4次出任孟加拉国总理。2024年1月第5次当选总理。

对

I,

东湖评论

奥运之窗里的中国科技脸谱

□ 湖北日报评论员 艾丹

阅读提要

奥运会不仅是体 育赛场,也是科技的比 拼场、综合国力的展示 场。体育科技是中国 科技发展的折射,从中 我们可以读懂一个发 展中大国追赶世界的 脚步不停歇,自立自强 的脚步不停歇。 1964年东京奥运会首次通过卫星实现全球实况转播时,人们不会料想到2024年巴黎奥运会,云计算首次超越卫星,成为奥运转播主要方式,实现了全球一半观众云上看奥运。曾经人们只能通过电视回放看一些精彩瞬间,现在借助"子弹时间"技术,能将某一瞬间突然定格,镜头环绕,就像电影特效一般。这其中不少具有中国元素。

百余年的奥运史,就像一部科技发展的浓缩史。科技之于奥运,一直是重要的存在。拿奥运会的转播来说,奥运传播是奥运经济生根的重要基点之一,这也是为什么转播技术如此受重视的原因。此次,阿里云支撑奥运直播信号向全球分发,被国际奥林匹克委员会主席托马斯·巴赫点赞:"阿里云正在将奥运会带入数字时代。"巴赫在视频致辞

中用"全新未来"来描述今年的巴黎奥运,基于阿里云的全球基础设施,转播降低了经济成本,且向着更高效、智能、环保的方向迈进。

奥运会不仅是体育赛场,也是科技的比拼场、综合国力的展示场。曾经,欧美发达国家在一些赛事领域的研究走在世界前列。先进的运动装备,科学的训练方法,精密的训练器械,精细的营养管理,专业的情绪疏导,围绕运动员的需求所提供的一切,需要运动科学、生命科学、脑科学等多方发力。这些交叉学科的研究以及应用,需要很强的科技实力和经济实力作步撑。

如今,随着我国科技发展进步,AI技术、智能装备也在我国游泳、跑步、跨栏、网球等运动中广泛运用。为中国射击运动员研制"皮服",为中国国家自行车队提供轻便、质优的比赛

"战车",还有更多新突破新产品应用到体育,从而不依赖国外进口。近日,巴黎奥运会上中国队捷报频传,一些项目甚至打破了欧美等运动员的长期垄断,创造了新的奇迹。这些成绩的背后,有运动员奋力拼搏的点滴付出,跨中国科技力量的坚强守护。综合多学科、跨科的力量,统筹推进技术研发和技术转化,辅助运动员定制数字化健康管理方案,保障运动员身心健康。中国科技、中国智慧,为奥运更好链接全球贡献了科技力量。

"建设体育强国,必须实现高水平的体育科技自立自强。"体育科技是中国科技发展的折射,从中我们可以读懂一个发展中大国追赶世界的脚步不停歇,自立自强的脚步不停歇。

视点

一名女游客日前在八达岭长城游览时,用钥匙在城墙上刻下名字,被其他游客举报。北京市延庆公安分局八达岭派出所一路追踪,将已经"转战"颐和园的游客唐某查获,予以治安拘留和罚款处罚。(8月5日澎湃新闻)

长城建造存续时间超过 2000年,是我国现存体显最大、 分布最广的文化遗产。八达岭 城是明长城的一个隘口,是 城是明长城的一个隘口, 发现的重要组成部分,作 来到长城非好汉"的热门 "不到长城非好汉"的热了 的地。然而,部分游客不意 的地。然而,部长城上随宫 的现象频发。尽管已有不少违 的对字的 对字的 对字的 对字的 对字面 对

党的十八大以来,习近平总书记多次就长城保护作出重 是指示批示,强调长城是中华民族的精神象征,具有特殊的历史文化价值,要做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作。2023年,国家文物局

发出《关于进一步加强长城保护工作的通知》,进一步全面落实《长城保护条例》《长城保护总体规划》。对长城刻字这种损坏国家保护的文物、名胜古迹的行为,《治安管理处罚条例》《八达岭长城景区破坏文物行为惩戒办法》等相关法规有明确的处罚条款。

此次事件中,涉事女游客被现场其他游客发现并举报,体现出绝大部分游客的文物保护意识、监督意识。举报人拍摄的视频和照片,为民警和工作人员提供了重要线索,通过反向追踪涉事游客的游览轨迹,得知其已经离开八达岭景区,到了颐和园游玩,民警立即赶往颐和园,将其查获。目前,警方依法对该女游客处以行政拘留5天、罚款200元、列入八达岭景区的黑名单等处罚。这种一追到底的责任意识,最终让违法人员受到法律惩罚,不仅让涉事游客印象深刻,对其他游客也有更好的警示教育作用。

国内旅游业近年来蓬勃发展,出游人数不断创出新高,但部分游客的素质却未跟上游览的脚步。据介绍,自从八达岭景区实行实名制购票后,对违法行为的查证打击精准度又有了明显提升。针对游客发现、保安员举报以及网上反映的刻划案件,八达岭派出所坚持快侦快破、严肃处理,三年来共侦办违法刻划案件45件,行政拘留41人,警告4人。"穷追不舍"彰显违法必究,一次严厉的综合惩治,远胜无数次苦口婆心的口头教育,任何伤害文物的行为,"伸手必被捉"。

来论

拒绝"涂炭生灵"的浪漫

□ 张立美

"活体萤火虫,让浪漫加倍!"8月1日,记者在一电商平台上检索"萤火虫"关键词,找到几十家售卖萤火虫活体商家。临近七夕,不少商家打出的广告大多以浪漫为主题,也有儿童节惊喜、景区营地放飞、2024年摆摊新项目等。(8月5日《钱江晚报》)

目录。(0月5日《钱江晚报》) 夏秋夜晚,漫天飞舞的萤火虫, 很浪漫叱美。但从生态保护角度讲, 把灵漫野生萤火虫当成一种生意来 做,俨然是一场生态灾难。萤光虫引, 生存环境和生态条件要求非常劳刻, 生存环境和生态条件要求非常劳刻, 生模化人工繁殖萤火虫在7天途、 生黄状的一种短点,运输萤水 之率极高。有数据显示,野生萤水 在运输过程中,平均死亡率为 22.52%,最高甚至会达到75.8%。 大规模捕捉野外萤火虫,会对野外生物资源造成严重破坏。

贪源造成严重破坏。 去年6月,国家林业和草原局公布 了调整后的《有重要生态、科学、社会 价值的陆生野生动物名录》,11种萤火虫被列入其中。早在十多年前,就有商家在电商平台网售野生萤火虫,当时就曾引发争议。淘宝网在2017年5月24日发布"关于野生活体萤火虫虫的禁售管理公告",将野生活体萤火虫虫、大禁售商品管理范围。然而,过去不过短短上年,网售野生萤火虫死灰复燃,背后凸显监管失灵。追求七夕浪漫,买卖野生萤火



盲目"拔苗"不可取

随着越来越多的家长关注孩子的身高,所谓"一针长高10厘米""10万元换20厘米身高"的"追高奇迹",让一些家长陷入盲目给孩子"揠苗助长"的误区。

近年来,医学上主要用于矮小症的"增高针" 治疗悄然兴起。一些家长焦虑过度,甚至没有咨 询医生,就从网上购买针剂给孩子注射。专业人士称,真正需要生长激素治疗的只是很小的一部分,绝大多数的孩子只需要进行常规的饮食、运动、睡眠指导,并不需要使用生长激素。孩子的成长具有一定规律性,擅自给孩子打"增高针",容易造成不可逆转的伤害。 (文/周磊)